

# 南非十日遊

(本文插圖刊第140頁)

## ● 蘇 恕 誠

### 紫色花海別有風情

南非訪問團由藝術家、作家鄧育英、耿欽謝、王慕信、李玉純、與筆者等組成，一行二十四人，自民國七十八（一九八九）年十月廿日至十月卅一日止，共歷十二天。

十月廿日：晚上十點自臺北中正國際機場搭南非航空二八三班機飛往南非約翰尼斯堡，中途在模里西斯稍作停留。

十月廿一日：班機於早晨七時左右抵達約翰尼斯堡之 Jan Smuts 國際機場，我駐南非王飛大使及駐約翰尼斯堡總領事率使館數位秘書在機場迎接，在機場貴賓室稍作休息即搭車往市區下榻太陽飯店，用過午餐後遊市區遊覽。

約堡為南非第一大城，是由於淘金熱中由一個礦區演變而成，漫步其中仍然可以感受昔日黃金熱的遺跡。

十月廿二日：早上八時卅分自約堡搭車前往普勒多利亞，途中先至先民紀念碑參觀，到了普城，先後參觀了克魯格總統故居，教堂廣場以及南非行政中心——聯合大廈，下午開車北往太陽

城，夜宿當地旅館。

普城為南非行政首都，滿城紫色的嘉卡蓮達樹花朵綻開，形成一片紫色的花海景緻，迷濛幽雅，別有一番風情。

### 大動物園原野氣息

十月廿三日：清晨六點出發到碧蘭斯堡動物保護區觀看各種珍禽猛獸的自然生態，午飯後返回約翰尼斯堡往南部的喬治鎮，夜宿歐茲頌的旅館。碧蘭斯堡是世界上最大的動物保護區之一，有上百種的動物鳥類居住其中，區內有車道，沿途隨時可見非洲羚羊、藍羚、長頸鹿、斑馬、狓狓等自由地在原野上馳騁或漫步，還有珍奇的犀牛、禿鷹等飛禽走獸，充滿濃郁原野的非洲風情。

十月廿四日：早上前往甘果洞參觀綺麗的岩洞，洞內鐘乳石林石筍形，奇異有趣，風情萬種，下午抵 Safari 駝鳥養殖場參觀駝鳥養殖過程並品嘗駝鳥肉。

### 古老城市壯觀海域

十月廿五日：早上搭機前往位於非洲最南端

的大城——開普敦，我駐開普敦周總領事夫婦及楊領事在機場迎接，下午楊領事並權充嚮導參觀桌山及羅德紀念堂，晚上拜會周總領事，周總領事並在官邸設宴款待，我回贈銀盾紀念品及禮物。立法首都開普敦是南非最古老的城市，西元一六五二年荷蘭東印度公司在此地登陸，開普敦就成了非洲大陸對外主要通道。開普敦最醒目的標誌是襯托在她身後的桌山，山頂好似用刀鋒削如桌般平坦，桌山向南伸展而成多峯起伏的十二聖徒峯，連成一線壯麗的景觀。

十月廿六日：周總領事陪同參觀開普敦半島，上午前往著名的海豹島觀賞成千上萬的海豹羣居生態，並沿開普敦海濱公路遊覽好望角自然保護區，並登瞭望臺俯瞰印度洋及大西洋交會的浩瀚景觀，好望角曾是充滿歷史性的暴風角，白色的浪花，怒吼的海濤，實在蔚為奇觀，下午前往著名的 Kirstenbosch 植物園參觀，此園花園錦簇，景色怡人。

十月廿七日：上午搭機前往位於印度洋濱那塔爾省的南非第三大城——德班，抵達後市區觀光。德班是個多采多姿的港都，市街上逛街者穿

着鮮艷的夏季服裝，有迎風飄逸的印度紗也有滿綴珠飾的各種部落服裝，遊客彷彿置身在國際服裝展示的舞臺中，感受到別具情調的異國風味。

十月廿八日：早上沿着蔚藍的陽光海岸進入祖魯族聚居的祖魯地，觀賞其原始部落的生活形態，下午回德班市搭機回約翰尼斯堡。晚上並赴王飛大使晚宴。

十月廿九日：上午前往規模龐大的黃金礦脈城參觀，內有今昔黃金礦場之一切設備並搭乘吊籠車深入礦坑實際體會黃金開採情景，也順便參觀冶金情況及非洲黑人土著舞蹈表演，晚上八點應段總領事晚宴。

十月卅日：上午前往機場搭乘南非航空班機返回臺北，王大使及段總領事均至機場送行。

十月卅一日：班機於上午九時抵達桃園中正國際機場。

### 種族歧視經濟制裁

南非位於黑暗大陸——非洲之最南端，地大物博，海岸線綿延數千里，是世界交通運輸的樞紐，戰略地位極為重要。尤其南非獨特的白人執政體在全屬黑人國家的非洲頗為醒目，近年來更成爲世界政治舞臺的焦點。南非最早是葡萄牙及荷蘭的殖民地，英國人勢力侵入將荷裔移民趕往北方，南方開普敦省一帶遂落入英國勢力範圍，後在五〇年代聯合四個自治省合組共和國，近年來荷裔南非人漸在政壇上展露頭角，但英裔南非人仍然控制大部分的經濟資源。南非境內尚有許多黑人，大都在淘金熱時期自中部非洲移入，

有不同的語系與種族，目前尚有許多是部落羣居，人種複雜，南非爲一實施種族隔離政策的國家，黑白分區居住，實行得非常徹底。現在南非境內有白人約四百萬，黑人二千萬，亞裔有色人種一百萬左右。黑人無參政權，而且被限制居住，亞裔人目前已享有部分參政權，但白人控制大部分政治資源，種族歧視也相當嚴重，黑爲爭取參政權不惜犧牲生命與白人政權抗爭，是爲南非動盪不安的禍源，近年來世界各國紛紛指責南非的種族隔離政策不當。使用各種政治、經濟制裁，迫使南非政府不得不採取更開放的政策。尤其是新上任的戴克拉克總統比前總統波塔更趨開明，年前已釋放前非洲民族議會（ANC）之八位領導人物，有意採取懷柔手段，前ANC秘書長Sizulu在去年十月底約堡外的 Soccer Club 一次集會中就吸引了七萬五千個民衆前往聽講，引起世人的注意以及南非政府的關切。

一九八九年九月中旬在吉隆坡舉行的大英國協會議一致譴責南非政府並建議採取更嚴厲的經濟制裁，包括抵制南非黃金飾物。黃金爲南非的主要財經來源，近年來黃金價格低落已帶給南非經濟相當大的打擊，連帶地也影響到民生問題，造成社會的不安，外來的更嚴厲的經濟制裁勢必影響更多境內黑人的生計，更爲治安種下不安的禍因。因此，英國首相柴契爾夫人力排衆議，堅絕反對對南非實施更嚴厲的制裁。柴契爾夫人希望與會各國給南非政府時間改善，目前的普勒多利亞政府正朝向更開放的路途前進，各國應予鼓勵，不應再加以打擊，改革並非一夕可成的。

### 促進邦誼應多交流

目前在國際上大多數國家爲了拉攏或不願得罪非洲其他黑人國家，對南非政府大都採取抵制、孤立政策，所以南非外交上的處境相當困難。英美等國在南非的工商業投資雖然不少，但因來自國會及一些自由派人士壓力下，有些外資公司紛紛撤離，對南非經濟造成不少的損害。世界上與南非邦交密切的國家是中華民國和以色列。因南非盛產核原料鈾礦，因此不斷傳出以色列與南非軍事合作的消息。我中華民國與南非關係素來良好，尤其自民國六十九年前行政院長孫運璿赴斐訪問後，雙方關係更加密切，我敦陸艦隊也曾訪問南非軍港，雙方軍事經濟文化的交流更加頻繁；中斐關係在前大使楊西崑先生的多年辛勤耕耘下已有深厚的基礎。新任大使王飛先生爲青年才俊，負責努力，駐約堡及開普敦兩位總領事都是優秀的外交官，對往後的中非邦交必能開創新局。使領館的人員也都相當年輕，平時對照顧僑民，輔導遠洋漁民，拓展商務關係，促進雙方漁業合作都全力以赴，對於友邦政界人士以及駐地國其他各國使領館都盡力增進友好關係，期待在外交上有更新的突破。對於這些外交第一線上的尖兵，我們對他們的辛勞欽佩崇敬，務望國內各界給予最大的鼓勵與支持。在與諸位外交人員交談中，他們希望我們的國會議員能與南非對等議會多多展開交流活動，互相訪問，尤其對斐國民意代表中許多將是斐國政壇的未來政要多加聯繫，對於未來中斐邦交必有裨益。